



俄罗斯纪念卫国战争胜利78周年



为纪念卫国战争胜利78周年,俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式,并在多地举行系列庆祝活动。图为5月9日,在俄罗斯首都莫斯科,“亚尔斯”导弹系统编队驶过红场。

巴基斯坦前总理伊姆兰·汗被逮捕

巴基斯坦前总理、正义运动党主席伊姆兰·汗9日在首都伊斯兰堡被巴国家问责局以涉嫌腐败为由逮捕。据巴基斯坦媒体报道,伊姆兰·汗当天下午出席了在伊斯兰堡高等法院举行的涉及他的多个案件的听证会,并在离开法院后被逮捕。巴基斯坦内政部长拉纳·萨瑞拉汗说,针对伊姆兰·汗的逮捕命令是由巴国家问责局发出的,理由是“伊姆兰·汗给国库造成损失”。正义运动党副主席、巴基斯坦前外长库雷希发表声明,强烈谴责逮捕事件,敦促伊斯兰堡高等法院发布命令释放伊姆兰·汗,并号召巴各地举行和平抗议活动。伊姆兰·汗于2018年领导正义运动党赢得巴基斯坦国民议会(议会下院)选举,随后当选总理。2022年4月10日,巴国民议会通过针对伊姆兰·汗的不信任动议。伊姆兰·汗成为巴历史上首位遭国民议会罢免的总理。

被联邦陪审团认定性侵和诽谤女作家 特朗普表示将上诉

美国一联邦陪审团9日认定美国前总统特朗普曾性侵和诽谤女作家伊丽莎白·简·卡罗尔。特朗普表示将上诉。卡罗尔指控上世纪90年代特朗普曾在纽约市一商场更衣室对她实施强奸,后来还诽谤她。特朗普否认这些指控。卡罗尔去年11月提起民事诉讼,纽约曼哈顿联邦法庭今年4月下旬展开该案审理。陪审团认定,特朗普对卡罗尔进行了性侵和诽谤,须赔偿500万美元,但他没有实施强奸。特朗普9日表示,完全不认识卡罗尔,陪审团这一认定是对他“政治迫害”的延续。特朗普现年76岁,共和党人,2017年1月至2021年1月担任美国总统。去年11月,特朗普宣布再次竞选美国总统。今年4月4日,特朗普在纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。特朗普被诉34项伪造商业记录罪,被指控在2016年美国总统选举前伪造商业记录以对选民隐瞒负面信息和非法活动。特朗普还被牵涉进其他几项调查,涉及2021年1月6日“国会山骚乱”,卸任总统时对机密文件的处理、干预2020年美国大选计票等。特朗普否认有不当行为。

日本将推出可吸收二氧化碳的自动售货机

日本一家饮料制造商计划推出一种能吸收周围空气中二氧化碳的自动售货机,以助力减少碳足迹。据日本广播公司9日报道,这种新型自动售货机由朝日饮料公司研发,使用一种含钙材料,可从周边半径1米范围捕捉收集空气中的二氧化碳。工作人员可在为机器补货时顺便更换二氧化碳吸收材料。依照企业说法,这样的机器在日本是首次推出,一台机器一年可吸收的二氧化碳量至多相当于20棵杉树的“吸收”水平。

南太平洋岛国汤加附近海域发生7.6级地震

南太平洋岛国汤加附近海域11日发生7.6级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。据美国地质调查局地震信息网消息,地震发生于当地时间11日5时2分(北京时间零时2分),震中位于汤加希希福西北偏西75公里处海域,震源深度210公里。美国地质调查局最初测定此次地震震级为7.4级,随后调整为7.6级。太平洋海啸预警中心没有针对此次地震发布海啸预警。汤加位于环太平洋火山地震带,因地壳板块相互碰撞地震频发。

尼日利亚西北部发生沉船事故 至少17人死亡

尼日利亚官员10日证实,尼西北部索科托州9日发生一起因超载引发的沉船事故,造成至少17人死亡、多人失踪。事故发生在索科托州沙加里区一名官员10日在接受新华社记者电话采访时说,一艘搭载数十名未成年人的船只9日早晨在该区一条河流上航行时沉没,初步调查发现该船涉嫌超载。目前搜救人员已发现17具遇难者遗体,一些落水人员自行游到岸边获救,仍有多人失踪。随着搜救工作推进,更多遇难者遗体可能被发现。由于超载、恶劣天气及安全设施不到位等原因,尼日利亚时常发生沉船事故。今年1月初,一艘搭载约100人的船只在尼西北部凯比州科科-贝塞区一条河流上航行时沉没,造成至少14人死亡。



美国向我国返还2件重要石刻文物

伊拉克总统拉希德9日在巴格达宣布,成功收回该国100年前借给英国的约6000件文物。拉希德当天在巴格达国际机场举行的新闻发布会上说,这些文物在1923年借给英国用于“科学研究”,如今顺利收回,“这是伊拉克历史上第二大文物收回行动。”他说,收回文物体现了伊拉克人保护文化遗产的热情,“我们将继续追回被掠夺、被盗窃和被走私到国外的文物。”拉希德日前访问英国并参加英国国王查尔斯三世加冕仪式,在此期间促成了文物的最终回归。2021年,伊拉克政府成功从美国收回约1.7万件被掠夺的文物,这是伊拉克收回流失文物最多的一次。在2003年美国入侵伊拉克后,大批文物被劫掠或毁坏。2014年极端组织“伊斯兰国”控制伊拉克西部和北部大片地区后,文物再次大量流失。

伊拉克从英国收回百年前出借的约6000件文物

拉希德日前访问英国并参加英国国王查尔斯三世加冕仪式,在此期间促成了文物的最终回归。2021年,伊拉克政府成功从美国收回约1.7万件被掠夺的文物,这是伊拉克收回流失文物最多的一次。在2003年美国入侵伊拉克后,大批文物被劫掠或毁坏。2014年极端组织“伊斯兰国”控制伊拉克西部和北部大片地区后,文物再次大量流失。

记者5月10日从国家文物局获悉,当地时间5月9日,中国驻纽约总领馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室返还的2件我国北朝至唐代围屏石榻。国家文物局已安排文物回运工作。据悉,此次返还的文物为近期纽约曼哈顿区检察官在一起刑事案件调查中发现。国家文物局今年4月获悉消息后,与中国驻纽约总领馆等相关机构密切协作,在美方职能部门配合下,成功实现文物返还。



北朝至唐代围屏石榻

此次返还的2件文物为我国北朝至唐代围屏石榻,距今已有一千多年的历史,具有很高的历史、科学和艺术价值。2015年以来,美方先后5次向国家文物局

新闻背景

此次返还的2件文物为我国北朝至唐代围屏石榻,距今已有一千多年的历史,具有很高的历史、科学和艺术价值。2015年以来,美方先后5次向国家文物局

美国债务上限谈判无进展 拜登或取消G7行程

美国总统约瑟夫·拜登9日与国会两党领袖就联邦政府债务上限问题举行会谈,但未能打破僵局。拜登告诉媒体记者,债务上限问题是当前唯一重要的议程。为解决这一问题,他不排除取消本月晚些时候赴日本出席七国集团(G7)峰会的行程。拜登9日邀约国会参众两院民主、共和两党领袖到白宫椭圆形办公室商谈债务上限问题。谈了大约1小时,没有取得进展,各方决定12日再次磋商。拜登在会谈后告诉媒体记者,债务上限显然是他现阶段议程中“唯一重要的事项”,比本月晚些时候前往日本出席G7峰会更重要。“如果我们到最后一刻依然没有解决这个问题,而到期日正好在出访期间,我不会去。”他说。G7峰会定于本月19日至21日在日本广岛举行。

沙特叙利亚复交

沙特外交官9日在一份声明中说,在阿盟决定恢复叙利亚成员国资格后,沙特将重新开设驻叙利亚大使馆,“以增强地区安全和稳定”。叙利亚外交部稍后证实,将恢复驻沙特外交使团运转,这是“为了体现两国人民的愿望”,叙利亚相信加强阿拉伯国家间双边关系将促进“阿拉伯联合合作”。阿盟7日举行特别外长会,同意恢复叙利亚成员国资格。按照法新社的说法,同沙特复交是对叙利亚重返阿拉伯世界的巩固。沙特定于本月19日主办阿盟峰会,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德届时有望出席。2011年叙利亚危机爆发后,阿盟中止叙利亚成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。沙特在叙内战前期支持叙反对派,一度寻求推翻巴沙尔政府,并于2012年同叙利亚断交。近年来,随着巴沙尔政府牢牢控制叙国内大部分地区,阿拉伯邻国开始采取友好政策,多国重新驻叙使馆或与叙接壤边境口岸。在美联社看来,土耳其与叙利亚交界地区2月发生大地震,多个阿拉伯国家向叙利亚伸出援手,3月,伊朗和沙特在中国斡旋下复交,均加快了叙利亚同阿拉伯世界关系解冻的步伐。

寻找“阿拉伯方案”

法新社分析,叙利亚希望同沙特等富有的海湾阿拉伯国家关系正常化,有助于缓解国内经济困难,吸引重建亟需的资金。由于缺乏联合国支持的叙利亚问题解决方案,叙利亚难以从中东地区以外筹集国际资金。叙利亚重返阿盟,则有助于寻找解决叙利亚问题的“阿拉伯方案”。

沙叙和解 美英话酸

沙特和叙利亚相继宣布,两国恢复外交关系。

沙特阿拉伯和叙利亚9日相继宣布,两国恢复中断十多年的外交关系。继两天前重返阿拉伯国家联盟后,叙利亚同曾经长期支持叙反对派的沙特复交,延续近期中东地区“和解潮”,有利于制定“阿拉伯方案”解决叙利亚问题,促进中东国家战略自主。



这是5月7日在埃及开罗拍摄的阿拉伯国家联盟外长级特别会议现场

阿盟特别外长会7日强调,阿盟成员国迫切希望发起由阿拉伯国家主导、旨在结束叙利亚危机的努力。

下一对会是谁

眼下,叙利亚和土耳其也可能走向和解。土耳其同样是叙反对派的主要支持者,曾经寻求推翻巴沙尔政府,现阶段在叙叙北部伊德利卜省有驻军。

美英又气又无奈

美国和英国9日早些时候对阿盟决定重新接纳叙利亚表示不满。美国国务卿安东尼·布林肯和到访华盛顿的英国外交大臣詹姆斯·克莱弗利告诉媒体记者,他们反对这一举动,但认可阿盟有权决定成员国资格。克莱弗利在联合记者会上说,阿盟的决定令英国政府“非常不爽”,英国不会给巴沙尔政府铺上红地毯。布林肯说,美方立场是不会同巴沙尔政府讨论双边关系正常化,但美国与阿拉伯伙伴在叙利亚有一些共同目标,包括提供人道主义援助和打击极端组织“伊斯兰国”。在他看来,阿盟成员相信,“能够通过更直接的接触实现这些目标。”